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                             VERBALE DELLA SEDUTA DEL 19 DICEMBRE 2023 

 
Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano 
e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, con avviso P.G. 638140 via mail del 13.12.2023, si 
è riunito in seduta di prima convocazione, dalle ore 20:05 alle ore 22:26 di martedì 19.12.2023, per lo 
svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 

1. Interventi ai sensi dell’art. 11 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
2. Interventi ai sensi dell’art. 12 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1. 
3. Approvazione del verbale della seduta del 28/11/2023. 
4. Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio. 
5. Comunicazioni della Giunta di Municipio. 
6. Parere sulla modifica del Regolamento dei Municipi. 
7. OdG "Azioni in favore dei lavoratori riders". 
8. Mozione Cons. Benassati e La Russa: "A condanna imbrattamento Arco della Pace e richiesta daspo 

urbano autori". 
9. Mozione Cons. La Russa: "Monumento alla bandiera nazionale" 

 

Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Carmela Generoso.  
Partecipano all’adunanza: Il Presidente del Municipio Dott. Mattia Abdu, L’Assessora esterno Francesca Ulivi, 
il Direttore Area Municipi Micaela Curcio 
Assenti giustificati i Consiglieri: Ambrosini, Fasulo, Zazza 
Entrano successivamente i Consiglieri: Bastianini (20:13),Berni (20:19), Canepa(20:06), Castelbarco(20:07), del 
Bono (20:06), Gallo (20:07),Nicolazzi (20:10) Pacetti (20:1), Poli (20:14), Sagramoso(20:06), Pacetti (20:11). 
 
Il Presidente accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle 20:05 nominando 
scrutatori i consiglieri. Lombardi, Caccia Dominioni, La Russa. 
 
Alle ore 22:26 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 
Letto, confermato, sottoscritto. 
 
 
 
 

                    IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE    

         Dott.ssa Carmela Generoso    Dott. Lorenzo Sitia 

               (f.to digitalmente)                                                                                                 (f.to digitalmente) 
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Punto 1 
 

Art. 11 del Regolamento del Municipio 1 
Sono presenti dei cittadini chiede di parlare il signor Brambilla, residente in via S. Marta che evidenzia il forte 
disagio suo e degli altri abitanti della via a causa della presenza di un cantiere edile dal mese di febbraio che 
rende difficoltoso l’accesso alla via e cosa ancor più grave impedisce l’accesso alle auto, comprese anche le 
ambulanze. L’impossibilità di accedere anche per i mezzi di soccorso viene confermata da un’altra cittadina, 
sig.ra Manusardi Ludovica. I signori presenti quindi chiedono che, in costanza del cantiere, venga trovata una 
soluzione per garantire l’accessibilità della via e vorrebbero avere un aiuto in tal senso. 
Risponde il Presidente che pur comprendendo i disagi esposti purtroppo il Municipio non può far molto in 
quanto non ha competenza in materia e che i permessi per le aree di cantiere vengono rilasciati da altra Area 
del Comune. Ciò che il Municipio può fare, nel caso in cui viene segnalata una tale situazione anche mediante 
l’invio di documenti fotografici è indirizzarli alla Polizia Locale perché attivi i controlli del caso. 
Interviene l’assessore Pacini per suggerire di presentare una domanda di accesso atti in modo da capire chi è 
responsabile del cantiere, che sicuramente è stato autorizzato o di chiedere al loro amministratore di 
condominio di capire come agire in modo da risolvere la questione.  

Punto 2 
Art. 12 del Regolamento del Municipio 1 

Il consigliere La Russa segnala la presenza ancora di rami e foglie in via Ariosto che risalgono alla tempesta di 
luglio. Chiede se c’è una data di scadenza per la fine dei lavori in via Beltrami piazza Castello e infine dà 
lettura di un comunicato nel quale riassume la vicenda delle recenti decisioni della Corte dei Conti nei 
confronti di Chiara Ferragni e comunica che presenterà una mozione affinché il municipio si impegni a 
richiedere al sindaco Giuseppe Sala e al consiglio comunale la revoca dell’Ambrogino d’oro a Chiara Ferragni 
che le era stato consegnato nel 2020. Ritiene infatti che quanto accaduto sia lesivo dell’immagine della città 
che tutti siamo chiamati a tutelare. 
La consigliera Bonacorsi chiede notizie sulla fine lavori in via Beltrami, come mai ci sono ancora le transenne. 
A seguito di segnalazioni di alcuni cittadini riporta che ci sono ancora problemi relativi alla colonia felina 
presente intorno al Castello, soprattutto per la presenza di cuccioli che muoiono. Già in passato aveva fatto 
analoga segnalazione, presentando un ordine del giorno. Ricorda che durante un convegno dove aveva 
partecipato il garante degli animali erano state fatte delle promesse ai cittadini per cercare di risolvere questi 
problemi. 
 
Il consigliere Benassati lamenta il fatto che proprio nel pieno dello shopping natalizio, sabato 16 dicembre, 
ben tre manifestazioni hanno bloccato la città rendendo difficoltosi gli spostamenti. Chiede per il futuro se 
queste manifestazioni si possano spostare in altre zone della città o in altri periodi non coincidenti con periodi 
in cui è altissima la presenza di turisti e cittadini. 
 
La consigliera Bonvicini comunica al Consiglio che a partire del giorno successivo si dimetterà dalla carica di 
consigliera, ringrazia tutti e augura buon lavoro. 
 
Il Consigliere Sagramoso chiede se i lavori di ampliamento della ciclabile di via Olona riguarderanno anche 
parte del territorio del Municipio 1 
 
Consigliere Berni comunica di rientrare nel gruppo Forza Italia.   
 
L’assessore Pacini risponde alle richieste dei consiglieri. Per le foglie e rami che comunque saranno quelle 
dell’autunno e non di luglio. Si informerà con AMSA per capire. Su via Beltrami si è in attesa del collaudo. 
Sulla ciclabile di via Olona conferma che l'allargamento non prosegue nel tratto corrispondente alla Piazza 
Sant'Agostino perché spostare gli alberi e allargare di qualche centimetro ha dei costi assolutamente folli. I 
lavori procederanno a blocchi, per essere meno impattanti, verso via de Amicis e dovrebbero durare circa un 
anno. Sulle manifestazioni di cui ha parlato il consigliere Benassati riferisce di aver partecipato a due di queste 
e comunque solo una delle tre interessava il centro città. Le altre due si sono svolte, quella pro-Palestina, da 
piazzale Loreto a via Porpora e la Street parade da Romolo si è conclusa in via Aretusa. Certamente creano un 
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disagio come lo crea la maratona, la manifestazione dei motori Ryder o qualsiasi evento partecipato di questo 
genere, ma è garantito diritto di manifestazione. Inoltre, se la Questura, che deve garantire l'ordine pubblico, 
le ha permesse in quanto ha ritenuto che ci fossero le condizioni per queste manifestazioni, non vede perché 
devono essere vietate. 
 
Il Presidente Abdu interviene sulla problematica delle manifestazioni per sottolineare che quel tipo di 
manifestazioni sono autorizzate dalla Questura o dalla Prefettura e non dal Comune che invece autorizza le 
manifestazioni legate ad eventi quali ad esempio le maratone cittadine e simili. Quindi è il Prefetto che valuta 
i percorsi e il comune, che a volte interviene negli incontri dove viene valutata la richiesta di permessi sta 
cercando di evitare che i percorsi comprendano il centro città. Adesso anche rispetto all’Arco della Pace, si 
cerca di dare proposte alternative sapendo che è molto più facile spostare delle manifestazioni che hanno 
come unico fine quello di manifestare. Quindi il consigliere dovrebbe indirizzare la sua richiesta ai soggetti 
competenti. 
Rispetto al problema della colonia felina il Presidente ricorda l’atto presentato dalla consigliera Bonacorsi e 
per dare un seguito a quanto si era concordato cercherà di capire con l’assessora Grandi come procedere. 
Sul cantiere di via Beltrami il cantiere parte Castello è stato completato. Infatti, in occasione della fiera degli 
Obei Obei, dovendo individuare le postazioni degli artisti di strada l’area è stata liberata da cesate e 
quant’altro e risultava pulita. Fino a oggi rimangono tre aree di cantiere di cui una in corso di smontaggio e 
ancora quella di via Beltrami dove hanno finito anche la pavimentazione, ma ancora una parte è occupata da 
cesate tra le quali anche quelle tirate via per consentire lo svolgimento della fiera. Il cantiere però non si può 
ancora dire finito a causa della presenza dei due chioschi che sono ancora fuori posto, posizionati su un pezzo 
di aiuola. I chioschi devono essere rimossi e spostati sulla parte pavimentata e siccome non si voleva 
interferire con il loro lavoro sono rimasti ancora lì. Comunque, entro la primavera dovrebbe essere 
completato anche perché è il termine ultimo per seminare l’erba nelle aiuole. 
Sull’ambrogino d'oro anche i Presidente, come il consigliere La Russa, dichiara di essere contrario a molti degli 
ambrogini dati in questi anni decisi dal consiglio comunale. Dopodiché non ritiene utile personalmente, poi 
l’aula valuterà, fare battaglie per la revoca degli ambrogini, sennò anche quelli degli ultimi anni andrebbero 
rivisti. Ritiene inoltre che la scelta debba spettare al Sindaco o al massimo alla Giunta Comunale e non al 
Consiglio.  

Punto 3  
 

Approvazione del verbale della seduta del 28/11/2023 
 
Il verbale viene approvato. 
 

 
Punto 4 

 
Comunicazioni del Presidente del Consiglio del Municipio 

 
Conferma la prossima seduta del 16 gennaio 2024. 
Comunica inoltre che dal 12 dicembre il gruppo Forza Italia ha un nuovo componente che è il consigliere 
Berni. Il gruppo misto adesso è vuoto. 
    Punto 5 

 
Comunicazioni della Giunta di Municipio 

  
Il presidente Abdu ringrazia la consigliera Bonvicini per i due anni trascorsi. 
Dà comunicazioni al Consiglio che oltre a riferirne in Consiglio è stata inviata la risposta all’interrogazione del 
consigliere Arrigoni. Su quella del consigliere Berni sta attendendo risposta dal Cerimoniale e comunque ci si 
sta attivando per reperire le risorse per l’acquisto della targa. Riferisce che si sono già svolti alcuni dei concerti 
di Natale finanziati dal Municipio e altri si terranno entro la fine dell’anno. 
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Assessore Pacini riferisce che su via Paleopaca è sbagliato il posizionamento della pensilina e che verrà 
spostata dove c’è la segnaletica della fermata provvisoria. 
L’assessora Ulivi riferisce sulle iniziative dell’emergenza freddo, dei pacchi di Natale e della pubblicazione di 
un bando per la prosecuzione dello sportello di supporto psicologico nel 2024. che è stato sottoscritto un 
Protocollo con la casa circondariale di San Vittore e che questo atto permetterà di attivare delle 
collaborazioni con le Associazioni che operano dentro il carcere. Al riguardo interviene la Consigliera 
Castelbarco per manifestare il suo apprezzamento e per ricordare la difficile situazione del carcere di cui si è 
avuta prova con l’ultimo suicidio avvenuto la sera della prima della Scala. Ribadisce che occorrono interventi 
concreti per aiutare a migliorare la situazione. 
Assessora Del Corona comunica che è stato inaugurato il padiglione “Tracce al Museo di Storia naturale” un 
padiglione che fa parte del percorso espositivo permanente del museo ed è dedicato all'evoluzione dell'uomo 
è tutto completamente interattivo. 

Punto 6 
 

Parere sulla modifica del Regolamento dei Municipi. 
Il Presidente comunica che è stato presentato un emendamento dal Consigliere Arrigoni. 

La consigliera Bonacorsi, in qualità di vicepresidente della Commissione VI, riferisce dei lavori della 

Commissione e illustra il provvedimento. 

 
Si passa all’esame dell’emendamento che viene spiegato dal consigliere Arrigoni.  
Sull’emendamento il consigliere Benassati dichiara che il suo gruppo voterà a favore. Anche il consigliere Vella 
dichiara che voterà a favore. 
L’emendamento viene posto in votazione, la consigliera Lombardi vota per alzata di mano perché il sistema 

non registra il suo voto, e riporta:  

- presenti           28 
- favorevoli        28 
- contrari           0 
- astenuti           0 
L’emendamento viene approvato. 

Si passa alla discussione del documento. 
Sulla delibera il consigliere Benassati dichiara che il suo gruppo si asterrà.  
La proposta di delibera, emendata, viene messa in votazione, la consigliera Lombardi vota per alzata di mano 
perché il sistema non registra il suo voto, e riporta: 
- presenti       28 
- favorevoli    21 
- contrari         0 
- astenuti         7 
La proposta di delibera viene approvata.            
 
 

Punto 7 
 

OdG "Azioni in favore dei lavoratori riders" 
 

Sull’ordine del giorno relaziona il consigliere Caccia Dominioni. Essendo già stato discusso in due 
Commissioni, seconda e quinta, ne illustra brevemente il contenuto mettendo in evidenza la necessità che a 
questa categoria di lavoratori vengano garantite migliori condizioni di lavoro e nel documento è messa in 
evidenza la necessità di individuare uno o più spazi presso i quali possano sostare, ricaricare i cellulari, loro 
strumento di lavoro, avere dei servizi igienici. Considerato poi che in larga parte i rider sono stranieri e hanno 
ancora difficoltà con la nostra lingua si ritiene opportuno promuovere attraverso organizzazioni di 
volontariato dei corsi di italiano loro dedicati.  
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Il Presidente comunica che è stato presentato emendamento da parte della Consigliera Pignatti alla quale da 
la parola per illustrarlo. 
La consigliera espone che il suo emendamento si ricollega alla situazione di lavoro dei rider e mira a tutelare la 
loro incolumità oltre a quella dei cittadini. Infatti, questi lavoratori sono spinti, dalle piattaforme a cui fanno 
capo, ad effettuare le loro consegne in tempi sempre più rapidi in modo da aumentare il loro punteggio e 
ottenere più consegne. Ciò li spinge ad usare delle bici elettriche che riescono a superare anche i 25 KM/orari 
mettendo a rischio la sicurezza di tutti. Pertanto, con il suo emendamento richiede di inserire tra le azioni 
indicate anche quella di richiedere alla Polizia Locale un maggior controllo su tali mezzi. 
Dopo una discussione sull’emendamento viene proposto alla consigliera di riformularlo in quanto il pericolo 
della velocità dei mezzi a due ruote deriva anche dai comportamenti scorretti di tutti i ciclisti o anche dei 
motorini. Quindi l’emendamento viene riformulato nel senso di chiedere un maggior controllo da parte della 
Polizia Locare sulle bicilette elettriche a maggior tutela di tutti gli utenti della strada.  
L’emendamento viene posto in votazione, la consigliera Lombardi vota per alzata di mano perché il sistema 

non registra il suo voto, e riporta:  

- presenti           28 
- favorevoli        24 
- contrari           0 
- astenuti           4 
L’emendamento viene approvato. 

Si passa alla votazione, la consigliera Lombardi vota per alzata di mano perché il sistema non registra il suo 
voto, della proposta di OdG emendata che riporta: 
- presenti       28 
- favorevoli    28 
 
La proposta di OdG viene approvata.            
 

Punto 8 
 

Mozione Cons. Benassati e La Russa: "A condanna imbrattamento Arco della Pace e 
richiesta daspo urbano autori" 

Il consigliere Benassati illustra la propria mozione, firmata anche dal consigliere La Russa, che prendendo 
spunto dall’azione di imbrattamento dell’Arco della Pace posta in essere dagli attivisti di Ultima Generazione e 
ricordando che ci sono stati altri episodi analoghi contro altri importanti monumenti della città chiede alla 
Giunta di Municipio di promuovere la richiesta di Daspo urbano nei confronti di questi soggetti e di costituirsi  
parte civile nei procedimenti penali a loro carico. 
IL Presidente Abdu comunica il parere contrario della Giunta in quanto ci si è già espressi sull’argomento 
condannando queste azioni dimostrative. Il consigliere Arrigoni fa presente che per questo tipo di azioni non 
è previsto il Daspo e che la richiesta contenuta nella mozione è priva di fondamento giuridico. La consigliera 
Canepa ricorda poi che nel documento votato il 9 marzo era stata espressa una ferma condanna su queste 
azioni dimostrative. 
La mozione viene posta in votazione, la consigliera Lombardi vota per alzata di mano perché il sistema non 

registra il suo voto, e riporta:  

- presenti           28 
- favorevoli        7 
- contrari           21 
- astenuti           0 
La mozione viene respinta. 
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Punto 9 

 

Mozione Cons. La Russa: "Monumento alla bandiera nazionale 
 
Il consigliere La Russa illustra la mozione presentata. Dal momento che Milano è ormai un simbolo importante 

dell’Italia nel mondo e avendo visto che anche in altre città europee, non capitali della Nazione, viene esposta 

la bandiera propone al Municipio di adoperarsi in modo che presso piazza Castello vengo esposto il tricolore. 

Il consigliere Berni propone di esporre la bandiera anche presso l’Arco della Pace e altri luoghi simbolo della 

Nazione. Il Presidente Abdu dichiara che in passato era stato richiesto di posizionare la bandiera in piazza 

Tricolore che con il contorno delle vie richiama maggiormente la storia del nostro Paese. Inoltre, si tratta di 

una scelta, non del Municipio, ma del Comune. Il Consigliere Caccia Dominioni interviene a titolo personale, 

non come capogruppo del PD, per dichiarare che si astiene sulla mozione perché la ritiene poco utile dato che 

il Municipio non ha competenza in materia e inoltre ritiene che la località indicata non vada bene e non 

avrebbe il consenso della Sopraintendenza. Ritiene poi che la nostra italianità vada dimostrata, giorno per 

giorno, con azioni concrete verso i concittadini. Il consigliere Benassati invece si pronuncia a favore in quanto 

il tricolore ricorda quanto è stato fatto nei secoli dagli italiani per conquistare la libertà di cui godiamo. 

La mozione viene posta in votazione, la consigliera Lombardi vota per alzata di mano perché il sistema non 

registra il suo voto, e riporta:  

- presenti           28 
- favorevoli        7 
- contrari           16 
- astenuti            5 
La mozione viene respinta. 

 

 
La seduta viene sciolta alle 22:26. 

 


